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"Wydmuszka"
Jest w fizyce taka zasada, która wydaje sie byc sprzeczna
ze zdrowym rozsadkiem. Jezeli na cialo nie dziala zadna
sila (lub wszystkie dzialajace sily równowaza sie), to cialo
pozostaje w spoczynku lub porusza sie ruchem
jednostajnym. Na pozostawanie w spoczynku mozna
sie zgodzic, ale ruch jednostajny jest juz nieco podejrzany.
Dobrze wiadomo, ze zaden pojazd nie bedzie sie poruszal
bez przylozonej zewnetrznej sily (silnik, zwierze pociagowe).
Rozumujac w ten sposób zapominamy o sile tarcia.
Samochód jedzie ruchem jednostajnym, gdy silnik
równowazy wszystkie opory ruchu: tarcie kól
o nawierzchnie, opór powietrza, tarcie w lozyskach.
Jezeli uda nam sie zrównowazyc wszystkie sily dzialajace
na cialo, to jego stan ruchu nie ulegnie zmianie. Jezeli
cialo stalo - bedzie nieruchome, jezeli poruszalo sie -
to pozostanie w ruchu. Jezeli na cialo nie dzialaja zadne
sily, to iloczyn masy cialari1 i jego predkosciv nie ulegnie
zmianie. Iloczynm ·V nazywamy pedem ciala i mówimy
o zasadzie zachowania pedu. Mówiac o "ciele" nie mamy
na mysli jednej brylki materii. Moze to byc uklad cial,
na przyklad lódz, czlowiek i kupka kamieni w tej lodzi.
Zastosujmy do takiego ciala zasade zachowania pedu.
Lódz wraz z czlowiekiem i kamieniami tkwi nieruchomo
w poblizu brzegu. Jak doplynac do brzegu bez uzycia
wiosel (i nie wioslujac rekami)?
Sprawa wydaje sie beznadziejna. Wioslowac, a wiec
odpychac sie od wody czyli dzialac zewnetrzna sila -
nie wolno. Ped ukladu równa sie zero i taki musi stale
pozostac (zaniedbajmy opór, jaki stawia woda
ewentualnym ruchom lodzi). Co wiec robic? Otóz nalezy
madrze wykorzystac zasade zachowania pedu. Ped calego
ukladu musi byc równy zero. Wyrzucmy z lodzi kamien
o masiemI z predkosciaVI. Kamien ten uniesie pedmlvl•
Lódz z pasazerem i reszta kamieni (calosc o masiem2)

musi ruszyc w przeciwna strone, aby ped calego ukladu
(wyrzucony kamien+ lódz z zawartoscia) pozostal
równy zero

mIvI-m2v2 = o.

Lódz poplynie wiec z predkosciaV2 = VI mI ,czyli dosc
mz

powoli w kierunku przeciwnym do wyrzuconego kamienia.
Oto zasada kazdego silnika odrzutowego - odrzucac
z ukladu z mozliwie najwieksza predkoscia jakies cialo.
Uklad jako calosc (jego srodek masy) pozostanie
w spoczynku, ale ta jego czesc, o która nam chodzi,
bedzie sie poruszac w zadanym kierunku. Trudnosc polega
na tym co odrzucac i w jaki sposób (rodzaj paliwa).
Sama zasada jest bardzo prosta i mozemy teoretycznie
zabrac sie zaraz dobudowy rakiety kosmicznej.
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Proponuje przed tym wykonanie malego silnika
odrzutowego do napedu lodzi - bedzie to dobry
trening przed budowa duzych rakiet.
Co nam potrzeba?
1. Lódka z czegokolwiek, byle byla stabilna i plywala,
2. skorupka z jajka - wydmuszka,
3. kawalek swiecy - ogarek.
Plan budowy
I. Wydmuszke napelniamy w 1/3 objetosci woda

i zatykamy jeden otwór (chyba, ze umiemy przez
wytrzasanie uzyskac skorupke z jednym otworem).

2. Przytwierdzamy wydmuszke na pokladzie lódki tak,
aby pod nia zmiescil sie zapalony ogarek. Otwór
nie zatkany powinien byc skierowany do tylu lodzi.

3. Zapalamy swieczke i wodujemy lódz. Czekamy, az
woda w ~ydmuszce zacznie wrzec. Para wydobywajac
sie przez otwór uniesie czesc pedu ukladu. Poniewaz
uklad jako calosc ma ped zero, wiec lódka poplynie
w przeciwnym kierunku do wydobywajacej sie pary.

A o to przeciez nam chodzilo.
No i szczególy:
I. Jezeli mamy skorupke z dwoma otworami, jeden

z otworów wydmuszki mamy zatkac. Nie bedzie
to latwe. Nie mozemy tutaj uzyc zadnego materialu
latwo topliwego (swiecy, plasteliny) ani latwopalnego
(wiekszosc klejów). My zatykalismy krótko ulamana
zapalka lub zwitkiem papieru. Troche przeciekalo,
ale niczego lepszego nie wymyslilismy.

2. O tym, czy lódka jest naprawde stabilna, mozemy sie
przekonac dopiero po umieszczeniu na niej wydmuszki
z woda. Lódka musi wazyc wyraznie wiecej od
napelnionej wydmuszki, tak, aby srodek ciezkosci
calego urzadzenia wypadal pod powierzchnia wody.
Nie nadaje sie zatem do naszych eksperymentów lódka
z kory. My uzylismy grubej deski.

3. Próby stabilnosci nalezy przeprowadzacprzed
wstawieniem ogarka. Jesli swieca sie zamoczy,
bardzo trudno bedzie ja zapalic.

4. Uwaga na rece! Wydmuszka "w trakcie pracy" i dlugo
potem jest bardzo goraca. Dlategoprzed zapaleniem
ogarka nalezy sprawdzic, czy jakas blonka nie zaslania
tylnego otworu wydmuszki.
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Robimv gwiazde

Potrzebny nam bedzie karton (sporo), klej, notyczki,
olówek, linijka i cyrkiel.
KaMy wie (choc nie wiadomo skad), te gwiazda ma "rogi",
od nich wiec zaczniemy budowe. Rysujemy na kartonie
czesc okregu (czyli luk) i odmierzamy równe cieciwy (jak?).

Rysujemy tyle cieciw, ile scian ma miec "róg" gwiazdy
(bo mo1emy budowac gwiazdy o trójgraniastych "rogach",
czworograniastych, piecio ... ). Laczymy konce cieciw
ze srodkiem okregu i wycinamy "róg", zostawiajac paski
do sklejenia. Sklejamy zewnetrzne promienie wycietego
"rogu" i przystepujemy do wykonania nastepnego.

1&



Jesli mamy juz duzo "rogów" (wszystkie z równych
cieciw), to sklejamy je ze soba, ewentualnie usuwajac
nadmiar pomocniczych pasków.
I teraz zaczyna sie najtrudniejsza czesc pracy.
Jak wykonac sklejenie, zeby gwiazda sie "zamknela"?
Z ilu rogów trójgraniastych mozna skleic zamknieta
gwiazde?
A z ilu czworograniastych?
Czy wyszla Wam chociaz jedna gwiazda z
z róznograniastymi rogami? Jaka?
Po wykorzystaniu gwiazd na Waszych choinkach
przyslijcie je nam wraz z listem, w którym podacie
odpowiedzi na nasze pytania. Najlepsze gwiazdy i najlepsze
listy nagrodzimy. Czekamy na nie do 15 II 1978 r.

Rozwiazanie zadania Ferrariego z pojedynku Tartaglia--Ferrari (1548r.)

Zadanie: Podzielic kazdy z dwóch danych odcinków róznej dlugosci na takie dwie
czesci, zeby dlugosci mniejszych czesci obu odcinków byly równe,
a dlugosc wiekszej czesci mniejszego odcinka byla srednia geometryczna
dlugosci obu czesci wiekszego odcinka.
To dosc typowe zadanie konstrukcyjne (na zastosowan~e metody konstruowania
wedlug wzorów - jak bysmy dzis powiedzieli) zostalo rozwiazane przez
TARTAGLIE w piekny, prosciutki sposób:
Na dluzszym odcinkuAC - jako na srednicy - konstruuje sie okrag S. Z koncaA
tej srednicy zakresla sie okragT, którego promien jest równy dlugosci mniejszego
odcinka. Pozwala to wyznaczyc dwa punkty:
B-na srednicyAC
D - na prostopadlej do tej srednicy (poprowadzonej przezA). ProstaBD
przecina okrag S w punkcieE, którego rzut prostokatnyF na sredniceAC
realizuje zadany podzial odcinkówAB i AC. Istotnie AF jest dlugoscia mniejszej
czesci obu odcinków, natomiast:EF2 = FB2 = AF'FC, jak to sobie Ferrari
zazyczyl.
Nasze najblizsze audycjew grudniu- l o godz1000 i 3 o godz 1300

w styczniu -'-S o godz 1000 i 7 o godz 1300
w lutym -16 o godz1000 i 18 o godz 1300
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